

温暖2022

我是辽宁人

# 离任不离情 前驻村第一书记延续帮扶之路 受助村民的孩子有了实习单位

## 驻村3年 走访全国50多个先进村

李鑫和大牛岭村的“缘分”要从2018年说起。那年,李鑫到大牛岭村担任市检察院驻大牛岭村第一书记。踏上大牛岭村土地的那一刻,李鑫便感受到了肩上沉甸甸的责任。他用半个月的时间走遍村里的每一处土地、每一户家庭,日记本里写满了村民的期望。

据了解,大牛岭村毗邻316省道连鞍线,村庄依山随道,西边是千山风景区,东边是龙峰山风景区,拥有优越的区位优势和生态优势。“村里还有一家由鲁美教授开办的陶瓷工作室,如果能利用本地的生态资源,依托陶瓷文化发挥优势,未来的前景一定会很好。”在充分了解村庄基本情况后,李鑫扶贫的思路也清晰明了起来。

他带着明确的目标走访了全国50多个先进村考察项目、学习产业经验,与村两委班子共同规划了“村委搭台、企业唱戏”的招商引资模式,规划了以生态乡村建设为主,以文化产业发展为辅的发展路径,共同计划将陶瓷工作室发展为陶瓷教育、生态农场、亲子体验于一体的桃源谷文化产业园,将其打造为北方四大瓷器之一的辽代江官窑生产研发基地。

2019年,在多番考察后,李鑫建议村里成立欧李种植合作社,动员村民以土地出租的形式入股,首批种植70亩欧李,首年产果5万余公斤,村民增收30余万元。借着文化产业园联合旅游开发的东风,村里还开展了以“爱心家园”为主题的乡村田园认领活动,将50余户困难户的部分土地分成若干小份挂在网上租种,村民的收入又增加了一大截。

## 助学解困 资助村民成立工作室

产业的引入不仅提升了村民的收入,也让村民的生活更加欣欣向荣。在驻村走访的过程中,李鑫认识了陈焕军一家人。

据了解,村民陈焕军原本是村里建档立卡贫困户、低保户,他的妻子患有先天性心脏病,做过两次大手术,需长年服药,无劳动能力。一双儿女正值求学年龄,沉重的负担压在身上,一家人靠低保艰难度日。了解到陈家情况后,李鑫便将其列入重点帮扶对象。

“大牛岭植被覆盖率高达90%,山上资源丰富,中药材、松树叶、各类果品等都是制作酵素的原材料。”经过实地考察调研后,李鑫萌发了带领陈家发展环保酵素产业的好点子。在李鑫的资助下,陈焕军和妻子学会了环保酵素、纯露、精油手工皂等产品的制作方法,通过搭建基础设施、采购原材料、设计印刷产品包装、寻找销售渠道,陈焕军和妻子开起了一家手工皂工作室,还通过视频号等新媒体拓展销售。

精神上的鼓励,实打实的帮扶,真正让陈焕军一家燃起走出困境的希望。村里举办活动、会议,陈焕军会积极帮忙,防疫期间也第一时间站出来参与卡口执勤。”据李鑫介绍,疫情发生之初酒精紧缺,陈家的工作室还为多个单位提供了大量环保酵素进行辅助消杀。

帮扶刚有起色,新的问题又接踵而来。2020年,陈焕军的两个孩子分别考上大学和中专,学费和生活费令这个家庭一筹莫展。在李鑫和市委统战部的协调下,市总工会和民建提供助学资金12000元,帮助两个孩子顺利入学。

“报考的时候不了解学校情况,陈焕军的儿子天赐(化名)就读的民办高校学费贵,对陈家

“真是太感谢你们了,这么多年来,不仅帮我成立了工作室,还帮孩子们解决了大问题!”近日,辽阳县大牛岭村村民陈焕军的“微心愿”得以实现。在前驻村第一书记李鑫和其所在的辽阳市检察院法警支队党支部的帮助下,陈焕军即将从卫校毕业的女儿联系到了一所理想的实习医院。

“虽然已经离开了驻村书记的岗位,但是我已经和村子结下了深厚的感情,陈家的事情我一直记挂着。现在几经辗转,在多方努力之下联系到了合适的实习医院,不仅有专业对口的实习科室,还解决了住宿、午餐问题。希望孩子在这里进一步提升技能,为步入社会做好准备。”李鑫欣慰地说。



李鑫(左一)与陈焕军一家人。

受访者供图

来说十分困难。”在李鑫的积极协调下,市委统战部等多部门的共同联动协助,天赐退学、重新报考,来到了辽阳本地的辽宁省建筑职业学院上学。“我们帮孩子选择了一个就业前景很好的专业,孩子也肯学、能吃苦,多次获得奖学金,解决了陈家的一个很大的难题。”李鑫说。

## 离任不离情 延续帮扶之路

2021年9月,李鑫结束了三年的驻村扶贫工作,回到了辽阳市检察院的工作岗位,但一颗牵挂的心依然留在了大牛岭。

担任辽阳市检察院法警支队党支部书记后,李鑫积极响应市直机关工委发出的“发挥机关带动作用、助力乡村振兴”的号召,将其所在的党支部与大牛岭村党支部结对共建,让真情帮扶持续下去,让共建共赢得以延续。

“虽然我已经是驻村第一书记,但帮扶的工作我们还想做下去。”李鑫发自内心地说。

今年1月,村民自家养的黑猪面临滞销,李鑫和法警队支队长林援倡议以党建结对共建的形式,号召干警广泛发动亲朋好友认购。信息通过干警的微信朋友圈转发不到一天,黑猪肉就被预订一空,支部干警随后驱车百里,专程将卖猪肉的现金送到了村民的手中,解决了燃眉之急。

5月,陈焕军的女儿赏赐(化名)将从护校毕业。尽管春节后一直连续执勤,李鑫和支部同事还是挤出时间帮赏赐联系实习学校。几经辗转联系到了实习单位,还计划对住宿环境、安全进行考察,希望为孩子创造好的实习条件。“最近我还给孩子找了一些礼仪、茶艺的培训教程,希望她在学习之余能够全面发展。”

“村民有所呼,检察院必有所应,一件件小事、实事,充分展现了检察干警心系定点帮扶村,践行为民办实事的精神面貌。”村书记兼村主任沈洪涛感慨地说。

总结三年驻村工作的经验,李鑫和村两委班子都深刻地认识到:村镇发展的关键在于人,在于齐心协力引领村民发展致富的团队。在联建共建的过程中,李鑫和所在的党支部持续关注大牛岭村的发展,支部成员多次来到大牛岭村,参与大牛岭村发展规划的讨论制定;积极与驻村企业沟通、纾难解困,坚定企业绿色发展的决心,为大牛岭协调争取村建资金50万元。

在联建共建的带动之下,大牛岭村从落后村跻身乡里前三,生态农业发展得有声有色。李鑫所在的党支部的工作作风也发生了很大的转变,党建活动更加务实高效,全体干警履职尽责,放弃节假日休息坚守岗位,投入到保障办案安全的工作中。今年2月,辽阳市人民检察院机关党委还发出了《关于开展向法警支队党支部学习的决定》,号召全院党支部、全体党员学

习法警支队党支部讲政治、顾大局、不畏难、敢担当的精神,以先进为引领,以榜样促奋进,激发斗志,在新征程上砥砺前行。

## 对话李鑫 真诚为民办实事



李鑫(右一)向村民传授酵素制作方法。

受访者供图

记者:您怎样看待驻村第一书记的工作?怎样走进村民的心坎里?

李鑫:驻村书记不是一件拿来应付的差事,而是真正为当地农民办点实事和好事,这才有意义。做好点滴小事,真诚为民办实事,多倾听村民的呼声,多反映村民的意愿。

记者:“联建共建”帮扶村民的初衷是什么?

李鑫:驻村的时间是短暂的,希望通过支部联建共建的方式,集合团队的力量持续助力乡村振兴,帮助村里解决更多的实际问题。

记者:未来的期望是什么?

李鑫:期待产业发展给村民带来收入、提升生活水平,让村民真正过上好日子。希望在我们联建共贏的带动下,更多部门能够加入乡村振兴,同时加强党建工作,提升组织力、凝聚力和工作实效。辽沈晚报、辽宁文明网驻辽阳见习记者高品一



辽沈晚报见习记者高品一

热心小高 暖心帮办

版权所有 违者必究

总值班:杨军  
一版编辑:吴天奇  
一版美编:王晨同

零售  
专供报



6935970566666



辽沈晚报/好物/优/选